

宁波产竹席批次合格率仅为两成

甲醛问题最突出 挑选凉席尽量选择原色

□记者 朱锦华
通讯员 励佳

炎炎夏日,凉席又开始热销。近期,宁波市质监局专项抽查了20批次本地竹席,只有4批次产品合格,合格率仅为20%,较2015年抽查合格率下降明显。

此次抽查主要采取市场反溯方式,也就是通过网上购买、市场购买本地竹席样品,所有样品全部为私营企业生产。



消费者在江东世纪联华超市选购竹席。 记者 朱锦华 摄

甲醛释放量问题最突出

据市质监局监督稽查处陈处长介绍,本次竹席抽查不合格项目主要有:标志、染色牢度、甲醛含量、甲醛释放量4个项目。

其中,甲醛释放量、标志项目不合格所占比例最高,均为30%;甲醛释放量、标志项目不合格为本次抽查不合格率比较高的最主要原因。

其次是染色牢度项目,不合格所占比例为27%,甲醛含量项目不合格所占比例也高达13%,说明宁波市竹编制品质量问题

比较突出。检测了6个项目,有4个项目出现不合格现象,而且都是最关键的4个项目。

另外,由于今年首次全部采用取样方式进行抽查,发现问题特别明显,特别是标志项目,抽查了20批次产品,有9批次产品标志不合格,说明生产厂家对产品标志相当不重视。

据介绍,宁波现在有30家企业生产竹编制品,主要集中在鄞州区。这些企业工艺相对简单,原材料(竹、面料)都是从外面

进来,通过粘合、缝边加工而成,因此,质量很难控制。由于行业门槛低、产品利润高,竹席生产企业众多,造成了产品质量参差不齐。

不合格率虽然比较高,但也有一些企业的产品值得信任。本次抽查,所检样品中全部检验项目都合格,且产品质量较好的企业有:宁波华备编织有限公司生产的磨光老竹席、宁波黄古林工艺品有限公司生产的文竹席。

消费提醒:尽量选择原色凉席

市质监局相关负责人提醒,购买凉席要注意以下几点:

一是尽量选择原色凉席。竹编制品在制作过程中会有漂白、烘干等工序,颜色与材质的原本颜色会有一些区别,如稍显暗淡等,但还能保持原色。所以尽量不要选择颜色特别鲜艳,或是与制作材料原本

颜色差别极大的竹编制品,那些产品极有可能用了对人体有害的工业染料。如一些企业会用工业染料(工业硫酸铜或工业氯化铜)染制出竹青的颜色,伪造竹凉席中的上品竹青席等。

二是在选购的时候,可以闻一闻席子的味道,如果味道刺鼻

则有可能含有甲醛等有害物质。

三是买回去的竹编制品,应该洗刷晾晒之后再使用。

四是消费者在购买同类产品时应向供货方索取《产品检验报告》,对产品的标志要予以高度重视,防止无标产品误用或在使用过程发生质量纠纷。

●●● 相关资讯

宁波近六成草编制品不合格

市质监局此次还抽查了宁波地区的23家企业生产的25批次草编产品,批次合格率同样较低,仅为44%。主要不合格项目为标志和外观,其中有11批次产品标志项目不合格,有8批次产品外观质量不合格,也就是企业没有按照标准要求要求进行加工,说明企业标准

意识单薄,或者根本不了解标准。

如何挑选草编产品呢?市质监局相关负责人也给出了建议:

一、看手工:草编制品的好坏最主要是看手工,手法好,编织出的工艺品光滑,没有毛刺,缝隙紧密一致,这就是好产品。

二、看材质:看看是什么材

质编织的,各类材质有什么优缺点,若其优点是你需要的,其缺点是你接受的,即是你所需要的产品。

三、看颜色:尽量买本色的产品,本色产品未经过染色,这样就尽可能的减少甲醛和偶氮的含量。

发现过期食品 拍照留证好维权

本报讯(记者 毛雷君 通讯员 陈挺) 近日,象山县市场监管局定塘所接到消费者王女士投诉,称其在自助餐厅内喝到已过期的预包装果汁饮料。“我都已经喝完一罐了,在拿第二罐时才发现这饮料居然已经过期。”有些反胃的王女士喊来了餐厅经理,没想到对方却答复她说:“这个我们只是摆放在那的,你看到了过期可以不喝。”话音一落,该经理立即找来服务员将所有的过期果汁饮料全部

收回。

当时的王女士碍于现场围观人较多,也不好意思与餐厅方争论,但吃着吃着心里越想越不服气,“自助餐厅内的食物都是销售中的食物,既然是放在餐厅销售柜台上的,有什么不能吃的?”

接投诉后,定塘所监管人员立即赶赴该自助餐厅进行现场检查,在餐厅内、仓库、后厨均未发现有过期食品,很有可能已被商家销毁。约谈餐厅负责人,对

方也矢口否认,表示自家绝对不会销售过期食品。

最终,由于证据不足,监管人员只能对其进行口头警告,要求切实加强食品安全日常管理。

市场监管部门提醒广大消费者:自助餐厅内存放于货架且无任何文字提醒的食品均属于正在销售中的食物,如有过期变质等现象,均涉嫌违反《食品安全法》,可当即拍照留证并拨打投诉电话进行消费维权。

一台老款电脑花了3880元 数码产品销售陷阱不得不防

□记者 朱锦华 通讯员 管菁菁

暑期到了,数码产品又将迎来一波销售高峰。然而,一些商家“无良”做法,让消费者防不胜防。

数码广场卖3880元的网上只要2800元

近日,钟女士就向海曙区消保委投诉,称自己在海曙某数码广场购买笔记本电脑时“受骗”,花了近4000元,买的却是一台老款笔记本电脑。

钟女士想为即将上大学的女儿购置一台笔记本电脑,于是先在网上查了查,看中了某品牌的A款电脑,但网上不能看到实物,她觉得有点不踏实,于是来到海曙区某知名的数码广场。

在该品牌商户柜台,销售人员很热情的接待了她。在得知钟女士想购买A款电脑后,销售员极力推荐B款电脑,并将两者进行了“比较分

析”。

销售员伶牙俐齿,钟女士听后,觉得B款确实优于A款,便花3880元购买了B款笔记本电脑。

回家后,钟女士的女儿上网一查,网上写得清清楚楚,从配置来看,这台电脑型号已属老款,而且最气愤的是,这款电脑网上最低价才2800元。

第二天一早,钟女士找到商家,要求换A款电脑,双方协商未果,钟女士只能向海曙区消保委求助。最终在海曙消保委的调解下,商家退还了350元。

温馨提醒:事先做足功课

按照相关规定,数码类的商品在“三包”期内非性能故障是无法退换货的。在此,海曙区消保委提醒消费者:同一品牌的数码产品有多个型号,同款式也有许多不同的配置,如果事先没有做足功课,一定会被商家绕晕。

如何避免此类的消费陷阱呢?消费者可以利用网络做足功课,详细了解产品的

市场价格、配置、功能优劣、消费者使用之后的感觉,现场购买时才能做到心中有数,也可以提前到数码市场了解产品,选心仪的品牌与型号后勿心急购买,不妨咨询懂行的朋友或网上查验相关信息后再下单。购买后在开票或者写收据的时候,要求商家写明电脑的型号及配置,以便日后若发生纠纷,能有理有据。



智能邮件分拣

昨日,宁波跨境电商综试区海曙园区迎来一套“高大上”的智能邮件自动分拣机,为即将投入运营的国际邮件互换局做准备。

这套设备具有自动识别

邮件目的地的功能,按寄送路线自行分类,每小时可分拣10000个跨境邮包,准确率基本可达100%。

记者 刘波
通讯员 张黎升 施立峰 摄